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Λαϊκή Κοινότητα 
 

Γνωρίζετε τις αποικίες των μικρών κήπων 

στα περίχωρα των μεγάλων πόλεων - 

συμμετοχή στην πατρίδα, τη χαρά των 

ανθισμένων λουλουδιών και την ανάπτυξη 

πρακτικών φυτών σε αυτό το κομμάτι 

μισθωμένης γης. Θα πίστευε κανείς ότι 

τουλάχιστον εδώ θα επιβεβαιωνόταν μια 

κοινότητα, που θα μεταφερόταν από έναν 

βαθύτερο σκοπό. Έχουμε σχεδόν ξεχάσει 

πόσο φτωχή φαινόταν η κοινότητα πριν από 

λίγα μόλις χρόνια. Υπήρχε μια γιορτή 

συγκομιδής, αλλά δεν έφερε πάντα το 

πρόσωπο της κοινότητάς μας. 

Θυμάμαι το τέλος ενός τέτοιου φεστιβάλ. 

Τα πολύχρωμα φώτα έσβησαν. Ένα 

τελευταίο γέλιο ακούστηκε, και τότε ένας 

καθυστερημένος, ένας μουσικός, έπαιξε μέσα 

στην ήσυχη νύχτα: "Deutschland über alles! - 
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Τι θάρρος! Η Γερμανία είχε γίνει κακόγουστη στη Γερμανία. Εξοργισμένοι άνθρωποι 

ξεσπούσαν. Ένιωθαν ότι τους "προκαλούσαν". Μερικές νότες από τον εθνικό ύμνο 

της Γερμανίας σήμαιναν γι' αυτούς κήρυξη πολέμου. Η δυστυχία περιέβαλε τους 

ανθρώπους και η δυστυχία περιέβαλε τη Γερμανία. Η Γερμανία βρισκόταν μπροστά 

στην ώρα του θανάτου της. Οι γερμανικές καρδιές είχαν καταβροχθιστεί από τη 

στραβή των πολιτικών κομμάτων. Η ισότητα όλων με ανθρώπινο πρόσωπο 

κηρύχθηκε, αλλά ο ένας έσπασε το κρανίο του αδελφού του! Οι άντρες που στέκονταν 

στις μηχανές κατά τη διάρκεια της εργάσιμης ημέρας δεν ένιωθαν καμία χαρά από την 

ταλάντωση των σφυριών και το γύρισμα των γραναζιών. Δεν τραγουδούσαν τίποτε 

άλλο από το τραγούδι του βαθύ μίσους. 

Αυτοί οι άνθρωποι δεν θεωρούσαν τους εαυτούς τους κυρίους των μηχανών, αλλά 

μάλλον τους υπηρέτες τους. Μέσα τους δεν υπήρχε υπερηφάνεια ότι ήταν αυτοί που 

διαμόρφωναν το ισχυρό ατσάλι, μάλλον τα γρανάζια κυβερνούσαν τους άνδρες, 

επειδή οι άνδρες δεν κυβερνούσαν τους εαυτούς τους. Είχαν χαθεί σε σκέψεις που 

κατέληγαν σε μίσος, μίσος κατά των Γερμανών και κατά των μηχανημάτων που στην 

πραγματικότητα είχαν ως μόνο σκοπό να υπηρετούν τους ανθρώπους. 

Η γερμανική ζωή έχει αλλάξει πολύ από τότε! Σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα! 

Ας μην το ξεχνάμε ποτέ αυτό, για να μην αμαρτάνουμε ενάντια σε αυτό που έχει γίνει 

και το θέσουμε ξανά σε κίνδυνο! Πάνω από την τεχνολογία στέκεται ο Γερμανός 

άνθρωπος. Οι Γερμανοί άνδρες, όμως, έχουν γίνει σύντροφοι. Είναι οι κύριοι πάνω 

στις μηχανές και νιώθουν και πάλι χαρά από τις λαμπερές τσιμπίδες. Ξέρουν τώρα: 

"Διατάζουν τα αφεντικά" και το αποτέλεσμα αυτών των εντολών και της υπακοής των 

μηχανών δεν εξυπηρετεί μόνο έναν επιχειρηματία, αλλά ολόκληρο το γερμανικό 

έθνος.    

Πριν από μερικά χρόνια κάποιος πίστευε ότι οι μηχανές - ή η εκτέλεση κάποιας 

εργασίας - ήταν η εταιρεία. Οι μηχανές και η εργασία από μόνες τους δεν είναι ακόμα 

η εταιρεία! Η εταιρεία είναι η δημιουργία μέσα από την κοινότητα της ηγεσίας και της 

ακολουθίας. Αντιπροσωπεύει την αρμονία του πνεύματος, της δημιουργικότητας και 

των υλικών. Η έξυπνη σκέψη και τα εξειδικευμένα χέρια διαμορφώνουν τις πρώτες 

ύλες και δημιουργούν τα προϊόντα που ο πωλητής φέρνει στην αγορά. Η εταιρεία, 

ωστόσο, έχει ψυχή, έναν ζωντανό σκοπό που είναι ανώτερος από την απλή παραγωγή 

προϊόντων και την πώλησή τους με σκοπό το κέρδος. 

Στρατιώτες του Χίτλερ, στέκεστε τώρα στις εταιρείες, είτε ο βρυχηθμός των 

κινητήρων σας περιβάλλει είτε η σιωπή του γραφείου. Από εσάς εξαρτάται ότι δεν 

δημιουργούν μόνο τα μυαλά και τα χέρια, αλλά και οι καρδιές των δημιουργών, ότι 

υπάρχει η αγάπη όλων για τη δουλειά τους και ότι η χαρά για τη δουλειά γίνεται 

εύκολη. Δεν πρόκειται για μια βαρετή ομοιομορφία, αλλά για την αναγνώριση της 

αξίας όλων. Γιατί ο καθένας είναι εξίσου σημαντικός. Κανείς όμως δεν πρέπει να 

παριστάνει τον σημαντικότερο- διαφορετικά καταστρέφει τη χαρά και την πίστη του 

άλλου. Ο γενικός διευθυντής είναι σημαντικός. Η καθαρίστρια είναι επίσης 

σημαντική, ώστε να έχει έναν καθαρό χώρο εργασίας.  
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Η μία εταιρεία μετά την άλλη, μεγάλες και μικρές, εργοστάσια και χώροι εργασίας 

στο σπίτι, όλα αυτά παράγουν την κοινότητα των δημιουργικών Γερμανών και την 

ενότητα των απαιτήσεων διαβίωσης για όλους. Αυτή η ενότητα εξελίσσεται στη 

Γερμανία που ανήκει σε αυτούς τους δημιουργικούς ανθρώπους, στην οποία δεν 

υπάρχει θέση για ανθρώπους που μόνο παίρνουν. Αναπτύσσεται στη γερμανική λαϊκή 

κοινωνία. Το άτομο δεν πρέπει απλώς να ακούει γι' αυτό. Πρέπει να το βιώσει και να 

το κατανοήσει. Το καταλαβαίνει καλύτερα μέσα από την πράξη. Εσύ, στρατιώτη του 

Χίτλερ, είσαι η πράξη! Πρέπει να ζήσεις ως παράδειγμα αυτής της κοινότητας για τους 

λαϊκούς συντρόφους! Εκείνοι που νομίζουν ότι μπορούν να επιτελέσουν το καθήκον 

τους μέσα από μεγάλα λόγια και πράξεις δεν είναι στρατιώτες του Χίτλερ. Κοιτάξτε 

το στόμα τους και τα δάχτυλά τους! Διαλύουν ό,τι έχτισε ο Χίτλερ, πληγώνουν τις 

ψυχές εκείνων για τους οποίους αγωνιζόμαστε και τους οποίους δεν πρέπει να 

χάσουμε. Όλοι οι Γερμανοί ανήκουν σε εμάς. Εξαρτάται από κάθε έναν άντρα και 

γυναίκα. 

Κανείς μας δεν ανήκει μόνο στον εαυτό του. Ο καθένας ανήκει και στον άλλον- 

απλώς δεν το ξέραμε αυτό πριν. Ο καθένας ανήκει στον άλλον, όπως ο άλλος ανήκει 

σ' αυτόν. Η αντίσταση και η απομάκρυνση δεν βοηθούν. Όλοι μας ανήκουμε μαζί, 

ακόμα κι αν περνάμε ο ένας από τον άλλο χίλιες φορές στο δρόμο χωρίς να 

χαιρετηθούμε. Είμαστε δεμένοι με την κοινότητα, ανεξάρτητα από το αν την 

απορρίπτουμε ή την επιβεβαιώνουμε. 

Ναι, μας συνδέει ακόμη και στο τελευταίο ταξίδι. Αν αυτή η κοινότητα πεθάνει, 

πεθαίνει και ο λαός. Συχνά υποκλινόμαστε σ' αυτόν τον καταναγκασμό χωρίς να το 

συνειδητοποιούμε. Αλλά είναι τόσο κρίμα που δεν έχουμε πάντα συνείδηση αυτής της 

κοινότητας - να τη ζούμε, να τη βιώνουμε και να την επιβεβαιώνουμε με χαρά. 

   Σκεφτείτε το εξής: Θα έπαιρνε ένας από εμάς έστω και ένα ποτήρι νερό, αν άλλοι 

λαϊκοί σύντροφοι δεν είχαν φτιάξει σωλήνες, άλλοι τους είχαν τοποθετήσει, άλλοι 

επανδρώσουν το αντλιοστάσιο, ώστε να χρειάζεται απλώς να γυρίσει κανείς ένα 

χερούλι; Στο πρωινό σκέφτεστε ότι το ψωμί έχει μια μακρά διαδρομή πίσω του; Ότι 

ένας άγνωστος λαϊκός σύντροφος έγειρε το χώμα και φύτεψε τον σπόρο, ότι κάποιος 

έκοψε το σιτάρι και έφερε τη σοδειά στο σπίτι, ότι κάποιος έψησε το αλεύρι σε ψωμί; 

Δεν θα μπορούσατε να περπατήσετε στο σπίτι σας με στεγνά πόδια αν άλλοι δεν είχαν 

βάλει τη μια πέτρα μετά την άλλη για να σχηματίσουν το πεζοδρόμιο και άλλοι πάλι 

δεν είχαν δημιουργήσει ένα σύστημα αποστράγγισης για τα νερά της βροχής. Ποιος 

παρήγαγε τα ρούχα μας- ποιος κατασκεύασε το σιδηροδρομικό σύστημα για να σας 

εξυπηρετήσει; Σε ένα πλήθος συναντάτε αυτούς που έχτισαν το σπίτι σας. Δεν τους 

αναγνωρίζετε ούτε τους χαιρετάτε. Απολαμβάνετε να διαβάζετε ένα βιβλίο που σας 

αναβαθμίζει και σας βοηθά να διευρύνετε την οπτική σας γωνία. Σκέφτεστε επίσης το 

πρόσωπο που το έγραψε για εσάς σε μακρές νύχτες; Ή για τους τεχνίτες που το 

τύπωσαν και το έδεσαν; Μπορείτε να φτιάξετε μόνοι σας ένα τηλέφωνο το οποίο να 

μπορείτε να χρησιμοποιείτε με αξιοπιστία; Ποιον καλείτε σε κατάσταση ανάγκης στο 

κρεβάτι ενός αγαπημένου σας προσώπου; Καλείτε έναν γιατρό, έναν λαϊκό σύντροφο 
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και ως εκ τούτου έναν άλλο. Πάντα και παντού βρίσκεις σιωπηλούς μάρτυρες που 

άλλοι δημιουργούν για σένα, τόσους πολλούς που δεν μπορείς καν να τους 

αντιληφθείς. Ολόκληρη η ύπαρξή σας εξαρτάται από αυτούς. Να ξέρετε ότι πρέπει να 

πάψετε να υπάρχετε αν οι λαϊκοί σύντροφοι σας πάψουν να δημιουργούν για σας! 

Κανείς μας δεν μπορεί να αποσυρθεί από αυτόν τον δεσμό, ούτε καν ο πιο 

πεισματάρης μοναχικός.     

Θέλουμε να καταβάλουμε τουλάχιστον μια μέτρια προσπάθεια να 

συνειδητοποιήσουμε αυτόν τον δεσμό, να συνεισφέρουμε την αγάπη και την 

αφοσίωσή μας, ώστε να γίνει μια αρμονία καρδιών. Διαφορετικά, τα έργα και τα 

υλικά είναι ψυχρά και χωρίς χαρά. Έτσι στεκόμαστε στη δουλειά μας και στο λαό μας 

με την εργατικότητα και την αγάπη μας. Δεν είναι πλέον δύσκολο για μας να 

εξασκήσουμε την εκτίμηση προς τους άλλους. Γίνεται εύκολο για μας να 

αποβάλλουμε από τον εαυτό μας ό,τι θα μπορούσε να βλάψει τους άλλους.    

Η γερμανική λαϊκή κοινότητα είναι κάτι διαφορετικό από την επίτευξη των 

μαρξιστικών ονείρων περί ισότητας. Η κοινότητά μας βασίζεται στους δεσμούς ενός 

αίματος, ενός λαϊκού είδους. Αλλά είναι αδιανόητο όλα τα άτομα να γίνουν 

προσωπικοί φίλοι. Τα χαρακτηριστικά και οι ικανότητες είναι, δόξα τω Θεώ, 

διαφορετικά για όλους. Ο ένας είναι πιο προχωρημένος στον πνευματικό τομέα και ο 

άλλος έχει ικανά χέρια. Ο βιολιστής δεν μπορεί να οδηγήσει φορτηγό με μπύρες ή ο 

τεχνίτης να γίνει πρόεδρος της Γερουσίας. Οι απαιτήσεις ενός επαγγέλματος αυξάνουν 

τις απαιτήσεις της εκπαίδευσης. Η πνευματική εκπαίδευση απαιτεί μεγαλύτερα μέσα, 

τα οποία πολλοί πρέπει να μαζέψουν κάτω από την πείνα. Είναι δίκαιο ένας δικαστής 

να λαμβάνει μεγαλύτερο μισθό από τη δακτυλογράφο του, γιατί αυτός δεν είχε 

εισόδημα για μεγάλο χρονικό διάστημα, ενώ η δακτυλογράφος είχε ήδη. Ο γενικός 

διευθυντής πρέπει - πρέπει - να ντύνεται διαφορετικά από τον υπάλληλό του. Πρέπει - 

πρέπει - να μπορεί να ενταχθεί σε έναν κύκλο πολιτισμού που αντιστοιχεί στο 

πνευματικό του επίπεδο. 

Δεν βλάπτει τη λαϊκή κοινότητα αν φορεθεί σμόκιν σε μια επίσημη περίσταση, αν οι 

κανονισμοί δεν απαιτούν στολή. Ωστόσο, ενοχλεί τη λαϊκή κοινότητα αν βρίσκουμε 

σφάλματα στον λαϊκό σύντροφο με το σμόκιν. Υπονομεύει τη λαϊκή κοινότητα αν 

ασκούμε κριτική και ζηλεύουμε το άτομο με τον υψηλότερο μισθό. Θα πρέπει να 

καταβάλουμε μεγαλύτερη προσπάθεια να κοιτάξουμε πιο προσεκτικά και να 

κατανοήσουμε τον άλλο, γιατί έχει και αυτός τις έγνοιες του. Είναι στο χέρι μας να 

διδάξουμε στο παιδί μας εργατικότητα και φιλοδοξία, ώστε να γίνει ικανό και να 

μπορεί να κερδίζει περισσότερα.  

Όχι, οι διαφορές βαθμού, τάξης και πνευματικών ενδιαφερόντων δεν εμποδίζουν τη 

λαϊκή κοινότητα- είναι αναγκαιότητες. Αυτό που είναι εποικοδομητικό και αυτό που 

πρέπει να μοιράζεται είναι η διαύγεια της στάσης και του χαρακτήρα και η κατανόηση 

για τον άλλο, η υπερηφάνεια κάθε άνδρα και κάθε γυναίκας ότι είναι μέλος της 

γερμανικής ενότητας. Τα έργα εξευγενίζουν, αν είναι ειλικρινή. Ως εκ τούτου, είναι 

λάθος να λέει κάποιος: "Εγώ είμαι "μόνο" εργάτης"! Υποβιβάζει τον εαυτό του. Στη 
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λαϊκή κοινότητα δεν υπάρχει "μόνο". Αν ένας σωστά σκεπτόμενος οδοκαθαριστής 

εκτελεί τη δουλειά του πιστά και ευσυνείδητα, τότε εκτελεί μια ευγενή υπηρεσία για 

το έθνος. Αυτός ο άνθρωπος στέκεται ατελείωτα ψηλότερα από ό,τι κάποιος 

αξιωματούχος με χαρακτήρα κατεργάρη. 

Αυτό, ωστόσο, δεν πρέπει να εμποδίζει ούτε το σμόκιν ούτε την ποδιά του χτίστη. Η 

καρδιά του κάθε λαϊκού συντρόφου πρέπει να είναι ζεστή για τον άλλον. Όλα τα 

υπόλοιπα ακολουθούνται φυσικά. Τότε κανείς δεν πεινάει ή δεν παγώνει χωρίς δική 

του ευθύνη, ενώ άλλοι ζουν στην πολυτέλεια χωρίς να την κερδίζουν. 

Χίτλερ άντρες, μεγαλώσαμε από τη διαμόρφωσή μας - και μέσα από τα καθήκοντά 

μας - στη λαϊκή κοινότητα. Είναι στο χέρι μας να διαμορφώσουμε αυτή την κοινότητα 

και να αγκυροβολήσουμε άφθαρτα τα θεμέλιά της, δηλαδή τη δικαιοσύνη. Όπως 

είμαστε εμείς, έτσι θα είναι και οι άλλοι. Όλοι μας πρέπει να εκπληρώσουμε τον 

ύψιστο σκοπό, να υπηρετήσουμε τη Γερμανία με όλες μας τις δυνάμεις. Εξαρτάται 

μόνο από την υπηρεσία. Το κέρδος είναι απλώς ένα μέσο προς ένα σκοπό. Σκοπός και 

στόχος είναι, ωστόσο, η υπηρεσία προς το λαό και την πατρίδα. Έτσι 

αντιλαμβανόμαστε την κοινότητα του γερμανικού λαού. Έτσι αντιλαμβανόμαστε τη 

Γερμανία. Στο χέρι μας είναι να διασφαλίσουμε ότι ποτέ ξανά οι άνθρωποι δεν θα 

βρίζουν, επειδή παίζει ένας τρομπετίστας: "Deutschland über alles!" 

 

 

Φέρει - Καθήκον - Πατρίδα 
 

Οι περισσότεροι Γερμανοί έχουν περάσει από τα σχολεία των στρατιωτικών 

ιδρυμάτων. Είναι περιττό να κάνουμε παρατηρήσεις σχετικά με την εξωτερική 

συμπεριφορά. Ο καθένας μας, ναι, ακόμη και κάθε γερμανικό παιδί γνωρίζει ότι ένας 

στρατιώτης περπατάει όρθιος. Ο καθένας ξέρει ότι ένας ευθυτενής άνθρωπος με 

χαρακτήρα πατάει σταθερά το πόδι του στη γη, σε αντίθεση με εκείνους που πατούν 

ελαφρά. Για εμάς η σίγουρη εμφάνιση του Γερμανού άνδρα είναι φυσική. Αυτή η 

συμπεριφορά, την οποία περιμένουμε ιδιαίτερα από τους ηγέτες, δεν είναι τίποτε άλλο 

παρά η έκφραση μιας εσωτερικής ωριμότητας. 

Η εκπαίδευση προς αυτή την ωριμότητα είναι σημαντική. Αλλά δεν είναι 

αποκλειστικά καθοριστική. Πρέπει δηλαδή να υπάρχει ήδη κάτι παρόν, πάνω στο 

οποίο μπορεί να στηριχθεί η εκπαίδευση και από το οποίο μπορεί να διαμορφωθεί μια 

ορισμένη μορφή, ώστε να αντιστοιχούν φρόνημα και δράση. Η προϋπόθεση είναι ο 

ηθικός νόμος μέσα μας, το αίσθημα της ευθύνης και η έννοια του καθήκοντος. 

Αν αυτές οι αξίες δεν υπάρχουν μέσα μας, τότε η δήθεν καλή εξωτερική μας 

συμπεριφορά δεν είναι παρά ένα κοστούμι ή μια μάσκα. Μια επιδεικνυόμενη, ωραία 

αυτοσυγκράτηση πρέπει να διακρίνεται από την κενότητα στο ότι η απόσταση από την 

ασημαντότητα όχι μόνο διατηρείται, αλλά μάλλον ότι διατηρείται προκειμένου να 

προστατευθεί αυτό που είναι σημαντικό. 
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Η έννοια του καθήκοντος χρησιμοποιείται συχνά λανθασμένα. Συχνά εκπλήσσουμε 

τους εαυτούς μας με το ότι λέμε στον εαυτό μας - ας το παραδεχτούμε ανοιχτά - να 

αποφύγουμε ένα καθήκον, με το ότι οχυρωνόμαστε πίσω από την έννοια του 

καθήκοντος. Συμβαίνει στη ζωή να είμαστε κατά καιρούς κουρασμένοι, να είμαστε 

εκνευρισμένοι, απογοητευμένοι ή και πικραμένοι. Τότε ακούμε τη φτηνή έκφραση: 

"Κάνω το καθήκον μου και όλα τα άλλα δεν με ενδιαφέρουν. Αφήστε τους να κάνουν 

ό,τι θέλουν! Δεν θα ασχοληθώ με τίποτα άλλο!" 

Όποιος το λέει αυτό, έχει φτάσει στο σημείο όπου αρχίζει να ξεχνά το καθήκον. 

"Όλα τα άλλα δεν έχουν σημασία για μένα!" Συνθηκολόγηση; "Δεν θα ασχοληθώ με 

τίποτα άλλο!" Άρνηση υπηρεσίας, δειλία, λιποταξία; Μην υποχωρείτε, σύντροφοι! 

Μήπως εσείς οι ίδιοι προκαλέσατε την επιδείνωση; Μήπως σας οδήγησαν σωστά στα 

όρια των δυνατοτήτων σας; Μήπως ο "άλλος" είναι στην πραγματικότητα καλύτερος 

από εσάς; Μήπως προσπαθείτε ίσως πεισματικά να περάσετε με το κεφάλι μέσα από 

έναν τοίχο χωρίς να δίνετε σημασία στο τι θα σπάσετε; Ή μήπως σας λείπει η 

διορατικότητα και μετατρέψατε μια ελιά σε βουνό; Κερδίσατε αυτό που πήρατε και 

μήπως η στάση σας είναι άδικη; 

Ας υποθέσουμε, ωστόσο, ότι η άλλη πλευρά έδωσε πράγματι αφορμή για την πικρία 

σας. Είχε κακή διάθεση το αφεντικό; Φυσικά, απλά σηκώνουμε τους ώμους μας και 

απομακρυνόμαστε. Μήπως χάσατε μια προαγωγή; Τίποτα περισσότερο; Σας έχουν 

κουράσει τα μικρά καθημερινά πράγματα; Σας έχουν κουράσει η ζήλια και η κακία 

των άλλων ανθρώπων; Ήσασταν ο ασθενέστερος, παρόλο που νομίζατε ότι ήσασταν ο 

καλύτερος. Σας έχουν απογοητεύσει άνθρωποι στους οποίους πιστεύατε; Αυτό είναι 

σίγουρα κακό. Είναι όμως το σύνολο υπεύθυνο για την αποτυχία των ατόμων; 

Κοιτάξτε αντίθετα τους καλούς ανθρώπους γύρω σας, τους οποίους εσείς οι ίδιοι δεν 

πρέπει να απογοητεύσετε! Αφήνετε τους αξιοπρεπείς και σωστούς ανθρώπους στην 

τύχη τους, αν "δεν ασχολείστε με τίποτε άλλο". Αγαπάμε τη Γερμανία όπως ακριβώς 

είναι. Αυτό δεν σημαίνει ότι αποδεχόμαστε σιωπηλά τα λάθη που προκύπτουν. 

Επιθυμούμε να είμαστε αρωγοί σε όλους τους καλούς ανθρώπους, αλλά και να 

καταπολεμούμε το κακόβουλο όπου το συναντάμε. Το γεγονός των αντιθέτων είναι 

νόμος της φύσης. Στο φως ανήκει η σκιά, στο θετικό ανήκει το αρνητικό. Το σπουδαίο 

και το αξιολύπητο βρίσκονται κοντά το ένα στο άλλο. Ακόμη και στα κορυφαία 

σημεία της έκφρασης της ανθρώπινης ζωής, όπως για παράδειγμα στον αγώνα μεταξύ 

ζωής και θανάτου, οι υψηλοί και οι χαμηλοί στέκονται δίπλα-δίπλα. Ο ένας στέκεται 

με καθαρή και αγνή καρδιά μπροστά στην αιωνιότητα και ακριβώς δίπλα του υπάρχει 

ένας άλλος που αρπάζει τα υπάρχοντα των πεσόντων. Κοιτάμε με υπερηφάνεια τις 

ηρωικές μορφές της γερμανικής ιστορίας, αλλά δεν παραβλέπουμε ότι 

περιτριγυρίζονταν από προδοσία και αθλιότητα. Πόση μεγαλοπρέπεια δημιούργησε η 

νέα Γερμανία σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα μέσα από πιστές καρδιές και 

αξιοσέβαστα, εργατικά χέρια, αλλά πόση μικροπρέπεια και αθλιότητα έπρεπε πρώτα 

να σαρώσει! 
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Το βλέμμα μας στρέφεται σε οτιδήποτε σπουδαίο που δεν έχει καμία σχέση με το 

σάλιο και το γυάλισμα, αλλά απλώς αντιπροσωπεύει την ουσία κάθε τι όμορφου, 

ευγενούς, εύρωστου και υγιούς. Δίπλα σε αυτό υπάρχει πράγματι το μικρό και το 

άσχημο. Αναπτύσσεται προς τα κάτω και σέρνεται προς τα πάνω στα ύψη, αλλά 

μπορεί να ζήσει μόνο στη σκιά του μεγάλου. Μην παραπλανηθείτε από αυτή τη 

μικρότητα! Θέλει να φανεί μεγάλη. Η αυθάδεια αναμεμειγμένη με εξυπνάδα, ευελιξία 

και προσαρμογή μπορεί εύκολα να παρουσιαστεί ως γνήσιο επίτευγμα και πραγματική 

αξία.  

Έχετε την επιλογή να επιβεβαιώσετε τη μία ή την άλλη πλευρά. Εδώ δεν υπάρχουν 

ημίμετρα. Αν επιβεβαιώσετε το μικρό, το εγωιστικό, τον κύκλο των καιροσκόπων, 

τότε παραμένετε εκεί. Αν, ωστόσο, επιλέξεις την πλευρά των γνήσιων Γερμανών, 

τότε, σύντροφε, δεν πρέπει ποτέ να λιποτακτήσεις. Καταλαβαίνουμε την πικρία σου, 

γιατί την αισθανόμαστε κι εμείς. Σε βλέπουμε να σκοντάφτεις, αλλά δεν θα σε 

αφήσουμε να πέσεις. Θα σε οδηγήσουμε πίσω στην πορεία σου. 

Τι είναι το "καθήκον"; Τι είναι "ο άλλος"; Σύμφωνα με την έννοια του ατόμου που 

θέλει πραγματικά να κάνει μόνο "τη δουλειά του" και όχι "τον άλλο", καθήκον θα 

ήταν μόνο ένας καταναγκασμός, όπως η εκπλήρωση μιας απαιτούμενης εργασίας. Αν 

κάτι απαιτείται, τότε υπάρχει κάτι στο παρασκήνιο που αρχίζει με τον καταναγκασμό. 

Αυτού του είδους το "καθήκον" είναι απλώς υποκλίσεις στη βία. Αν εξαναγκαζόμαστε 

σε μια πράξη μέσω της απειλής κανονισμών, τότε η πράξη μας γίνεται καταναγκασμός 

που μας επιβάλλεται από έξω. Εμείς, ωστόσο, με τον όρο καθήκον εννοούμε κάτι 

εντελώς διαφορετικό. Θέλουμε κάτι από μέσα μας- μας κινεί μια ηθική απαίτηση: η 

αγάπη μας, η πεποίθησή μας, η επιβεβαίωση της ζωής και η αίσθηση της κοινότητας. 

Αυτές οι δυνάμεις μπορεί να γίνουν τόσο ισχυρές μέσα μας, ώστε να γίνουν για μας 

καταναγκασμός, αλλά αυτό δεν είναι τίποτε άλλο από το ωραιότερο καθήκον από 

καρδιάς. Τότε πρέπει να κάνουμε κάτι που επιθυμούμε να κάνουμε. 

Εδώ αναδεικνύεται ένα υψηλό καθήκον για όλους τους ηγέτες, δηλαδή η φροντίδα 

για την ψυχή των υφισταμένων, έτσι ώστε αυτοί να ανταποκρίνονται στον σκληρό 

καταναγκασμό που τους επιβάλλεται εξωτερικά με την επιθυμία τους, τη 

διορατικότητά τους και τη χαρά τους. Η ηγετική ικανότητα ενός διευθυντή καθορίζει 

αν ο εξαναγκασμός γίνεται δεκτός από τους άλλους με πικρία ή αν ενθαρρύνεται από 

την αναγνώριση ότι το έργο του είναι δημιούργημα των διανοητικών του χαρισμάτων 

ή της επιδεξιότητας των χεριών του. Ο εθελοντισμός γεννιέται από τον ίδιο 

καταναγκασμό- η προθυμία και η υπακοή μαζί είναι το θεμέλιο της γνήσιας 

κοινότητας. Πρέπει να εμφανίζονται παντού όπου οι Γερμανοί άνθρωποι στέκονται 

μαζί. Πίσω από το σύνολο βρίσκεται και πάλι ένας καταναγκασμός, ένας μεγάλος, 

μοιραίος, αδυσώπητος καταναγκασμός, που κατευθύνεται προς την ύπαρξη ή την 

ανυπαρξία, τον οποίο ως κοινότητα καταφέρνουμε μόνο αν το καθένα από τα μέρη 

της κατακτήσει τον μικρό κόσμο του δικού του καταναγκασμού.  
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